

# “若晚送来一步,可能就救不回来了!” “宁波好人”张义丁出手救助车祸伤员

**培育和践行  
社会主义核心价值观**

记者 余建文  
通讯员 卓建青 顾大明

“老张,那天你送来的伤员,经过手术已度过危险期。要不是你送来及时,恐怕救不回来了!”前天,奉化溪口镇剡溪志愿者协会会长张义丁接到奉化区人民医院神经内科医生的电话,他悬了两天的心这才放下。

3月1日晚上9点多,张义丁驾车经过江口街道聚英路,发现马

路当中躺着一名男子,便停下车过去查看。“我开始以为那人喝醉了酒,凑近一看,发现这名男子鼻血流,手臂有擦伤,正抱着头痛苦呻吟。”张义丁判断此人可能是被车撞了,他立即报警,并把男子搀扶到路边休息。

见男子不停地喊头疼,情况不好,张义丁当机立断,将他扶进自己的车里,送往奉化区人民医院,并联系了医院相熟的医生。医院为伤员开通绿色通道,进行急救。

张义丁告诉记者,伤员的手在现场摔坏了,好在他捡到了一张工作证,发现对方是奉化某公司的职工。他费了一番周折,终于联系上该公司,得知伤员姓刘,贵州人,41岁,今年到奉化求职,才

上班一个月。

经医生检查,男子是脑出血,情况很严重,必须马上做开颅手术。在急救室里,张义丁一直陪着刘某,让他保持清醒,并想办法联系伤员的家人。直到次日凌晨2点,伤员的老乡来到医院,张义丁才带着满身疲惫离开。

与此同时,奉化交警也赶到现场开展调查。经查,这是一起交通事故肇事逃逸案。2日中午,交警锁定了可疑车辆和肇事逃逸嫌疑人文某。最终,文某迫于压力投案自首。

这几天,张义丁一直关注着刘某的病情,不时向医院的朋友打听。昨天,刘某的弟弟从贵州赶到奉化,要向张义丁当面致谢。“谢

不谢我,都不重要。眼下,最要紧的是把你哥哥照顾好,让他早日康复。”张义丁对他说。

张义丁是溪口人,在奉化城区经营一家电动自行车店。6年前,热心肠的他加入了剡溪志愿者队伍,在抗疫宣传、慈善救助等方面冲在一线,得到了大家的尊敬和肯定,后被推举为剡溪志愿者协会会长,并先后获得“溪口好人”“宁波好人”“宁波优秀志愿者”等多项荣誉称号。

“称号看到有人受伤倒地,我必然要出手救助,这是我作为一名志愿者的责任,义不容辞!”张义丁对记者说,看到伤员转危为安,他很高兴。据悉,张义丁昨天被评为2021年度奉化“最美志愿者”。

## 今年春耕天气如何?

平均气温比常年偏高,  
可能出现春寒和阶段性连阴雨天气



本报讯(记者孙肖 通讯员顾思南)昨日下午,宁波市气象局发布“2022年春播育秧期天气趋势”报告。根据预测,今年宁波春播育秧期平均气温比常年偏高,可能出现春寒和阶段性连阴雨天气。

3月下旬到4月是春播育秧季节,据预计,今年春播育秧期气象条件总体接近常年,可能出现春寒和阶段性连阴雨天气,需关注局地强对流天气的影响。春播育秧期平均气温比常年偏高,但气温变化幅度较大,3月下旬可能出现春寒和3-5天的连阴雨天气;春播育秧期雨量比常年偏少,雨日比常年略偏少,日照时数比常年略偏多;在气温偏高、热力条件较好的背景下易出现雷电、大风、短时强降水等强对流天气。

各月气温、降水具体预测如下:

3月下旬平均气温13℃至15℃(历年12.3℃),雨量30-50毫米(历年48.5毫米),雨日5-6天(历年5.3天),日照40-60小时(历年44.6小时)。4月份平均气温16℃至18℃(历年16.5℃),雨量70-90毫米(历年103.8毫米),雨日11-13天(历年14天),日照150-170小时(历年149.6小时)。

预计今年春播育秧期间冷空气活动在3月下旬初期、下旬后期,4月上旬中期、中旬前期、中旬后期、下旬中期。受冷空气影响时有降水、降温 and 沿海海面大风过程。

市气象局提醒,预计春播育秧期冷空气强度偏弱、气温偏高、降水偏少,冷暖空气活跃,易出现强对流天气,局地性强,预报难度大,预警时效短,致灾程度重,防御难度大,需引起重视。由于拉尼娜事件结束可能比预期晚,不利于水汽向我市输送,春播育秧期发生气象干旱的风险有所增大。相关部门和人员需提前做好农事安排,指导农户科学应用气象信息,趋利避害。

## 讲雷锋 学雷锋 做雷锋 全市“银辉”志愿者开展学雷锋服务活动

本报讯(通讯员徐科文 记者王佳)昨天上午,宁波市“银辉”志愿者联合会鄞州分会志愿者为鄞州区柠檬树阳光家园的50多名孩子送上慰问品和一场义诊活动,并一起制作“冰墩墩”造型面点,一起表演节目,共同感受家人般的温暖与关爱。

在第59个学雷锋纪念日到来之际,全市广大“银辉”志愿者纷

纷走进街道、社区、乡村、学校,讲雷锋、学雷锋、做雷锋,多种形式开展学雷锋志愿服务活动,践行雷锋精神。

“雷锋是谁,相信大家都知道,但是你们知道为什么要学习雷锋吗?”3月1日下午,北仑区芦江书院初一学生认真聆听“银辉”志愿者胡浩老师讲述雷锋的故事。老师的生动讲解,让同学们对雷锋有

了更深入的认识。

前天上午,宁波市“银辉”志愿者史波宁为广市民开展医疗科普讲座,讲解有关爱耳护耳知识,耐心解答现场提问,引导大家关注听力健康。有50多年党龄的“银辉”志愿者宋忠苗来到奉化老年大学为学员上了一堂《大力弘扬雷锋精神 争当雷锋精神传承人》的主题思政课。宋忠苗与雷锋同年代出

生、同时期当兵,从年轻时起就热衷收藏与雷锋相关的图片、邮票等资料,当天他还举办了“雷锋精神与时代同行”主题展,展出了自己几十年来的珍藏。在“银辉”志愿者、“捐书爷爷”陈伟高的倡议下,镇海区炼化小学孩子们举行了“学雷锋”捐书活动,图书将发往四川金阳县,助力大山孩子实现阅读梦。

“我们希望有全市‘银辉’志愿者的示范带动,能更好地传承弘扬雷锋精神,推动学雷锋志愿服务在全社会蔚然成风,为宁波建设共同富裕美好社会凝心聚力。”市委老干部局有关负责人表示。

## 番薯单株结薯2572个 我市创浙江农业之最纪录



单株番薯现场测产。

记者 孙吉晶 通讯员 毛节常

浙江农业之最委员会近日公布了2021年度浙江农业之最纪录。由宁波市农业技术推广总站指导创造的单株结薯个数最多的番薯纪录榜上有名,也是宁波市去年夺取浙江农业之最的唯一成果。

去年11月11日,位于奉化区大堰镇沙柯村的浙江绿缘生态科技发展有限公司番薯种植基地内,浙江农业之最委员会办公室组织验收专家组采用现场实控测产的方法,对该基地种植的“宁紫薯1号”单

株结薯个数进行验收,测得该番薯的单株结薯个数2572个。产量采收现场全程采用拍照和视频记录,同时由公证处派出两人现场公证。

该株番薯于去年5月4日栽种,11月11日收获,单株结薯面积135.6平方米。应用施足基肥、地膜覆盖、适时压蔓、水分管理、定位结薯和病虫害综合防治等高产栽培技术,茎苗健壮,长势平衡,在土壤疏松、墒情适宜的土层里连续结薯。

据了解,此前单株结薯个数最多2550个,是由宁海一家企业2020年度创下的。

## 反诈宣传要学会“赶时髦”

知新  
据昨天《宁波日报》民生版报道,

一张长方形的蓝底贴纸上,左侧是民警和老虎的卡通形象,右侧印着反诈标语“不听不信不理睬,骗术再高也白费”。这是慈溪崇寿派出所制作的“反诈贴纸”。

“反诈贴纸”既“接地气”又很新颖,引发了大众的情感共鸣,反诈宣传效果很好。

说到电信诈骗,可谓无孔不入、警情不断,业已成为城市治理中的痼疾。针对不断伪装、翻新的诈骗伎俩,我市始终保持高压严打态势,切实保障群众的生命财产安全。实践证明,面对骗子的“魔高一尺”,既要重拳出击、重典治乱,更要防御在前、防患未然,把防骗攻略升级起来,让每个人都能练就一双“火眼金睛”,以善应变

万变,这样才能彻底打赢打击电信诈骗攻坚战。

互联互通、普惠共享的网络时代,微信、微博、抖音等大行其道,已经成为公众获取信息的最普遍工具。科普防骗知识也是一门技术活,要突出易于接收、互动性强等特点,充分运用现代科技手段,通过3D动漫、全息呈现、在线直播等方式,让防骗知识“点对点”精准传播,切实提高科普的科技含量和艺术水平,在潜移默化中提升全民防骗能力。

“反诈贴纸”爆红的事例启示我们:要针对不同群体和不同场景,用更加生动有趣、贴近生活的形式和语言,以及更具创意的包装,学会“赶时髦”“蹭热点”,更“潮”更“萌”地抓住公众的眼球,激发他们学防诈知识、增防骗能力,共同筑牢防范电信诈骗的堤坝。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

### 二月二 龙抬头

昨天是农历二月初二,民间俗称“龙抬头”。包饺子、舞龙、投壶、茶道……在海曙区龙观乡向阳舍,各种民俗活动精彩纷呈。龙观乡“最美女主人”、侨胞乡贤、非遗传承人和龙观乡中心学校的学生共同参与,体验非遗项目,感受传统文化的魅力。(徐能 忻之承 摄)

体验投壶游戏。

▲为“龙”点睛。

▲包饺子。

▲田间舞龙。

## 惊蛰至蛇虫出,近期外出要警惕

说说身边事  
给你提个醒

本报讯(记者陈敏 通讯员陈君艳)今天是二十四节气中的惊蛰。惊蛰时分,天气回暖,春雷始

鸣,是全年气温回升最快的节气。宁波市中医院蛇伤中心主任中医师叶静静提醒广大市民:惊蛰过后,外出一定要警惕蛇虫出没。

惊蛰,又名“启蛰”,是二十四节气中的第三个节气,标志着仲春时节的开始。古文云“万物出乎震,震为雷,故曰惊蛰,是蛰虫惊

而出走矣。”动物入冬藏伏土中,不饮不食,称为“蛰”,而“惊蛰”即是打雷惊醒蛰居动物的日子。

据叶静静介绍,每年惊蛰之后,蛇伤中心的患者会逐渐增多,最高时一天有十几例,平均每年收治500例以上蛇伤患者。

叶静静提醒大家:惊蛰之后去

户外踏春,尽量穿长裤、胶鞋,远离草丛密集的区域。万一不幸被毒蛇咬伤,保持镇静,不要与毒蛇进一步对抗,拍下毒蛇照片并及时求助送医治疗。切忌自行捆扎肢体,慌乱奔跑,同时记得及时取下受伤部位的各种受限物品,如戒指、手镯或紧身的衣裤等。

文明宁波 WENMING NINGBO

讲文明 树新风 公益广告

### 文明连着你我他

创建全国文明典范城市 创建造福千万家

宁波市文明办